

弥渡 铺定目标 奋力前行



弥渡县全景

实施100万元以上基础设施和基础产业建设项目109个,完成投资41.5亿元。完成地区生产总值93.09亿元、增长5.9%,规模以上固定资产投资41.94亿元、增长15%,规模以上工业增加值6.95亿元、负增长15.2%,社会消费品零售总额37.2亿元、增长10%,城镇居民人均可支配收入39551元、增长9%,农村居民人均可支配收入13299元、增长11%。2021年,弥渡

县交出了一份经济社会持续向好发力的成绩单。

新的一年,弥渡县委、县政府统筹谋划,紧紧围绕小河淌水乡愁地、绿色蔬菜产业园的定位要求,将2022年确定为项目落地年,秉持起步即冲刺、开年即决战的拼搏奋斗精神,聚焦乡村振兴、园区建设、城市建设、文化旅游产业发展4件大事,铺定目标、持续发力,用高质量发展迎接党的二十大胜利召开。

大讨论问出痛点差距

“一问清楚弥渡过去的优良传统和曾

经取得的辉煌有哪些?二问清楚弥渡发展的差距在哪里?三问清楚弥渡发展落后的症结在哪里?”弥渡县委、县政府认真贯彻落实大理州委、州政府“大理之问”安排部署,把开展“大理之问”作为弥渡发展最大的契机,把握要求、突出重点,力求“大理之问”问得准、问得实,变“大理之问”为弥渡之问、部门之问、乡镇之问、企业之问、干部职工之问,要问准弥渡发展之痛,问实弥渡发展之策,问出弥渡发展之变。

“全县各级各部门每一个领导班子、每一名党员和干部职工都要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,反思叩问,要问到岗位职责、工作得失和责任担当。”县委书记舒进介绍。

“通过开展‘大理之问’大讨论,切实问出了痛点,问出了差距,问出了成

抓项目破解发展难题

走进弥渡产业园区长坡岭片区的建设现场,机声轰鸣,人声鼎沸,数台挖机、装载机正平整场地。按照新的规划,长坡岭片区将建成以先进制造和商贸物流为主的产业集聚区。

“把握弥渡工业园区升级为省级产业园区的机遇,落细落实‘五个坚定不移’,高标准推进产业园区建设,将园区规划为‘一园三片区’,规划面积12.57平方公里。”弥渡县政协副主席,云南弥渡产业园区建设指挥部常务副指挥长禹富介绍,弥渡县树牢项目为王的理念,大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法,把抓项目作为增投资、兴产业、稳增长的第一抓手,截至目前,共谋划包装项目69个,总投资241.08亿元,建立固定资产投资项目推进清单、调度协调、评价通报和考核问责机制,实行重大项目领导挂钩和挂图作战,全年共实施500万元以上的基础设施和基础产业项目81个、完成投资41.18亿元,招商引资到位资金47.19亿元,一批水利、交通、市政基础设施和基础产业项目快速推进,发展后劲不断增强。

“为破解工业发展难题,弥渡县突出高产值、高税收、绿色环保,主动出击精准招商选商,把好企业入口关,确保产业

强农业打造特色品牌

清晨,走进弥渡坝子,田间一片片蔬菜长势良好。

“弥渡生态环境优美、区位优势突出、产业特色鲜明、资源禀赋独特,弥渡县将农业产业之问作为开展‘大理之问’大讨论活动的第三问,紧紧围绕‘什么叫现代农业产业’进行集中研讨,研究弥渡农业发展的方向、标准及着力点,为现代农业产业发展‘把脉问诊’。”弥渡县农业农村局局长陆成瑞介绍,弥渡立足得天独厚的资源禀赋,树牢无农不稳、无工不富、无旅不兴的理念,围绕构建培育两个百亿元级支柱产业、3个50亿元级重点产业、4个10亿元级潜力产业的“234”现代农业产业体系目标,用规模化的理念,做大种植养殖业;用工业化的理念,做强农产品精深加工;用市场化的理念,做活农

业市场经营主体;用旅游化的理念,做靓观光采摘体验产业;用智慧化的理念,做精现代农业;用组织化的理念,做好一二三产融合发展;用品牌化的理念,做优现代农业品牌的“七种理念”贯穿产业转型发展全过程,着力打造“弥菜”系列品牌。

据统计,弥渡县已建成无公害蔬菜生产示范基地10万亩、出口食品农产品质量安全示范区10.2万亩,创建省级蔬菜标准园两个,建成州级“一村一品”示范村21个,大理春沐源被列为省级数字农业示范基地,其产品樱桃番茄被评为云南省“十大名品”。以蓝天绿水、山清水秀为背景勾勒出的农业一二三产业融合发展绿色画卷,正在弥川大地徐徐展开。

本报记者 博达 通讯员 莽晓蓉

开展集中讨论463场次 参与8821人次
完成县级“四清单一方案一突破”的制定

提出
16项重点工作“四个清单”
13项当前急需突破的工作重点

园区建设干起来

轰鸣作响的机器,繁忙施工的建筑工人,春节刚过,弥渡县产业园区长坡岭片区呈现出一派热火朝天的景象。

“为了能够尽快完成厂房建设,争取上半年建成投产,我们所有工人过完年就返岗复工了。”入驻园区的高普饲料负责人詹志强介绍。

现场踏勘、道路优化、场地平整、招商引资,同样忙碌的还有弥渡产业园区建设指挥部的工作人员。“我们指挥部从去年5月成立以来,先后为规划

思路、规划审查、道路方案等相关工作召开多次协调会,从指挥部人员抽调、工作经费保障到重大事项决策,县委、县政府都第一时间给予全力支持,帮助产业园区建设各项工作顺利推进。”弥渡县政协副主席、云南弥渡产业园区建设指挥部常务副指挥长禹富介绍。

自云南弥渡工业园区被纳入全省首批

审核通过的27个开发区以来,弥渡县高位推进弥渡产业园区规划建设,但受限于园区建设起步晚、基础薄弱、储备土地少等难题,园区建设工作推进缓慢。

“工作不力归根结底还是思路没

有转变,大家习惯于用老办法、老思路去解决问题,最后导致有的项目签约一两年没有落地,好多企业被拖垮拖走。”禹富分析道。

“大理之问”大讨论活动开展以来,弥渡县深刻反思省级产业园区建设推进缓慢的原因,成立了以县委书记、县长为组长的产业园区建设领导小组,全面实行挂图作战,列出工作清单,明确完成时限,严格落实一月一度、一月一督查机制。在财力上优先保障,安排经费用于产业园区建设和征地工作。加强土地、林业、农业、电力、电信等部门间的统筹协调,扎实推进园区“八通一平”基础设施建设和土地收储工作。采取主动“走出去”和积极“请进来”的招商方式,做好精准招商、高质量招工工作。

据悉,弥渡产业园区按照“一主三辅”的产业发展定位,2021年收储土地1400余亩,园区建设的管理、投资、融资、基础设施建设等工作有序推进。招商工作实现了入驻一批、签约一批、洽谈一批、实地考察一批,入驻企业42家。

“紧靠祥云财富工业园区、联动南涧,打造弥南农旅结合园中园,落实园区建设工作清单机制,奋力推动弥渡工业高质量发展。”谈起园区下一步发展,弥渡县工科局局长皋雁鸣信心满满。

本报记者 博达 通讯员 杨王波

乡村振兴动起来

春回大地,万物复苏,又是一年春耕时节,弥渡县大荒地村博润蔬菜种植农民专业合作社蔬菜大棚里,社员们正在细心照料着一垄垄黄瓜幼苗。

“去年种了一季黄瓜,收入不错,今年收成应该更好。”看着大棚里茁壮成长的黄瓜幼苗,社员秦美德高兴地说。

2020年底,大荒地村党支部牵头成立弥渡博润蔬菜种植农民专业合作社,与省级龙头企业大理耘飞农业科技有限公司合作,采

取龙头企业绑定合作社、



合作社

“双绑”模式

流转60亩土地建设蔬菜大棚,由企业负责技术销售,实行统一标准,统一供苗、统一技术、统一品牌、统一销售,合作社负责管理,入股社员负责种植。

2021年2月,大棚初建成,合作社开始招募社员,发展蔬菜种植。

村民秦美德常年外出打工,回老家过春节听到消息后,他与家人商议后决定留在家乡,加入合作社管理蔬菜大棚。经过一家人精心打理,2021年,他种植的4.3亩大棚黄瓜实现销售收入25万元,其中净利润约13万元。

一年下来,和秦美德一起加入合作社的14户社员都取得较好收益,累计销售精品黄瓜46386件,纯收入308.61万元。

“大荒地村只是弥渡县积极推进乡村振兴的一个缩影。近年来,弥渡县围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕‘20字总方针’,聚焦产业、生态、人才、文化、组织‘5大振兴’,弥渡县乡村振兴局副局长杨娅萍介绍。

目前,大理春沐源现代数字农业、新街大荒地村“双绑”模式推进蔬菜产业发展,红岩马厂箐“一村一品”发展中药材产业、红岩赤水片区高效节水项目建设、新街上马台美丽村庄乡村治理,红岩章岗杨家小营村庄规划建设,红岩古城村发挥资源优势打造乡村农耕文化旅游等7个具有“5大振兴”示范点已见成效,为弥渡巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接探索出了一条新路。

本报记者 博达 通讯员 秦正良

文旅融合兴起来

“行走在茶马古道,聆听世界名曲《小河淌水》,观看花灯表演,品尝豆腐宴,弥渡让我有回家的感觉,以后我会再来。”近日,广州游客陈柳琴在密祉景区旅游观光后不禁赞叹。

今年春节期间,弥渡县小河淌水·密祉景区迎来各地游客。密祉镇“常留之家”农家乐迎来开门红,店主白海文笑得合不拢嘴,“我家接待游客2000人次,收入4万元。”据统计,2022年春节期间,密祉镇接待游客2.8万人次,营业收入达800万元。

去年7月以来,弥渡县围绕建设小河淌水乡愁地、绿色蔬菜产业园的目标,完善旅游配套设施,提升景区管理服务,着力打造“泡温泉、品美食、赏花灯”旅游品牌,推进农文旅产业融合发展,完成《弥渡小河淌水乡村振兴示范园总体规划》修编。乡村振兴示范园项目总规划面积1.3万亩,主要以温泉、海塘、湿地、溪流等水体为核心,以业态为载体,培育休闲度假、康养养生、民俗体育活动、商务会议、特色农业、科普教育六大业态。

同时,弥渡着力打造特色饮食文化品牌,组建弥渡餐饮美食协会,对美食文化进行收集整理,评比弥渡名菜、弥渡名厨、弥渡名宴,并开发地方特色美食,打造小河淌水宴、密祉豆腐宴、清真宴、“八大碗”、“土八碗”等十二套地方特色美食“乡愁宴”。举办美食文化旅游节、美食交流会等系列活动,命名一批老字号和地方餐饮名店。

“弥渡县加强文化传承与发展,推进弥渡民歌、弥渡花灯等国家级非物质文化遗产传承工作,投资6000多万元对31

处古旧建筑进行保护修缮。同时,挖

掘和开发白子国文化、南诏文化、马帮文化等重要历史

文化,以白子国历史文化为主线的历

文化书籍《九百年山河》正式发

行。”弥渡县文化和旅游局局

局长白成瑾介绍,弥渡县对密祉花

灯节、太极顶歌会、天生

桥庙会、铁柱庙舞族踏歌会等传统

文化活动进行重新开发,设计了风格各异的体验式项目。小河淌水·密祉景区先后投资1亿元完善旅游设施,创建国家AAA级旅游景区。2021年,弥渡县接待国内外游客247.75万人次,同比增长24%,旅游总收入达31.66亿元。

本报记者 博达 通讯员 杨王波

城市颜值靓起来

“过去县城停车位少,绕几圈都找不到地方停。现在有停车场方便多了。”弥渡县下大力气解决了县城停车难题,获得居民连连称赞。

在弥渡县弥城镇文笔路和人民路交汇口,新建的生态停车场格外显眼。停车场共有30多个停车位,集停车和休闲健身于一体,自去年12月建成投入使用以来,深受居民好评。

“以前规划滞后,城市建设资金投入不足,导致停车场建设缓慢,泊位不够。究其原因是我们在工作中思想解放不够,超前谋划不足。”弥渡县城市管理综合执法局局长钱宝说。

“自‘大理之问’大讨论活动开展以来,弥渡县紧盯县城规划、建设、管理和服务方面存在的突出问题,解放思想、真抓实干,通过盘活县城国有、集体土地,投入资金2.144亿元,规划建设7个停车场619个停车泊位,目前已建成4个停车场,有效缓解了县城停车难题。

弥渡县还结合交通秩序、食品安全、健康主题,打造了多条示范街区。文笔路北至弥川大道段在住建、卫健、市管等多部门联合打造下焕然一新,取缔了占道经营摊点,铺设了健康步道,对道路两侧的绿化带进行了更新补植,还安装了一批具有花灯元素的路灯。

记者从城市建设及爱国卫生“7个专项行动”总指挥部了解到,弥渡县累计投入11.43亿元同步推进国家卫生县城、国家园林县城、省级文明城市、“美丽县城”工作,先后实施中和路、小河淌水大道等11条市政道路提升工程和绿化带升级改造项目,完成文笔路、老城区主题街区提升建设、老旧小区改造、棚户区改造和2个集贸市场升级改造等

一批工程,建成街心公园、口袋公园、健康步道、健康主题公园等,群众有了更多健身休闲娱乐公共空间,生活品质得以提升。

通过答好“城市建设”之问,弥渡县不仅提升了县城整体风貌,同时探索出“三带一参与”的成功路子,让城市建设只有责任人、没有旁观者,更没有局外人的理念深入人心,让广大党员干部工作思路和工作方法活起来,人人参与城市建设动起来,广大群众精神气更足了,齐心协力促城市颜值靓起来。

本报记者 博达 通讯员 杨王波